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様式第４号（第１０条関係） 

 

下野市男女共同参画推進委員会 議事録 

 

審議会等名  令和４年度 第１回 下野市男女共同参画推進委員会 

日 時  令和４年７月１３日（水） 午後２時から午後３時まで 

会 場  下野市役所 ２階 ２０３会議室 

出 席 者  長谷川万由美会長、川俣一由委員、近藤美知子委員、海老原新子委員、 

渡邊欣宥委員、楡木久美子委員、楡木悦夫委員、五月女むつ子委員、 

松本文男委員、大越歌子委員、市川和子委員、松嶋淑恵委員、 

増山美咲委員 

【欠席委員】小林亜友子委員、藤田昌二委員、小倉庸寛委員 

市側出席者 （事務局）小谷野雅美総合政策部長、西松治彦市民協働推進課長、 

早乙女秀司課長補佐、小林あかり主事、北本瑞穂主事 

 公開・非公開の別（  公開  ・  一部公開  ・  非公開  ） 

 傍 聴 者  ０人 

 報道機関   ０人 

 議事録（概要）作成年月日  令和４年７月２１日 

 

 

【協議事項等】 

１ 開 会〈西松課長〉 

 

２ 委嘱状交付〈小谷野部長〉 

 

３ 委員・事務局紹介 

 

４ 会長あいさつ〈長谷川会長〉 

 先週末、参議院選挙が行われ、当選した女性議員の人数が過去最高の 35人となりました。皆

様ご存じのとおり「候補者男女均等法」には、各党における選挙時の候補者を男女バランスよ

く、できれば半々にするよう努めるという内容があります。ですが、この法律ができてからな

かなか女性候補者が増えません。大学の授業で学生にも話しますが、必要性があって作られた

法律なのに、その法律を作った人たちが全然守ることができていないのです。今回、政党によ

っては候補者のうちほぼ半数が女性、また、当選した議員の男女比もほぼ半数という政党があ

ったと報道で聞きました。 

私が最初に男女平等に強い関心を持ったのは、中学校の図書館に、もう亡くなられましたが、

市川房枝さんという戦後に活躍された政治家の方の本をたまたま読んだのがきっかけです。そ

の方の随筆集「だいこんの花」を読み、戦後、女性議員として政治で生きる道があるのだと知

りました。それから半世紀近く経って、ようやく候補者や当選した議員の男女の割合が半々に

なる時代が来たのだと思いました。 

なかなか一足飛びにはいかないものだと感じますが、地に足のついた自治体それぞれでも男

女共同参画への取り組みがあって、押し上げていくものだと改めて思いました。ぜひ皆様には
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下野市での男女共同参画に向けて本日も活発にご協議いただければと思います。どうぞよろし

くお願いします。 

 

５ 議事 

 議事録署名人に楡木久美子委員、楡木悦夫委員が指名された。 

 

 （１）令和３年度男女共同参画プラン進捗状況報告について 

    ≪事務局より男女共同参画プラン進捗状況について資料１・２を用いて説明≫ 

    ≪事前質問回答について追加資料１を用いて説明≫ 

 【質疑等】 

 長谷川会長：事務局で説明のありました内容につきまして何かご質問・ご意見ございまし

たら出していただければと思います。いかがでしょうか。 

 松嶋委員 ：SOGI の件で細かく調べていただいてありがとうございました。制服選択制

のことで、女子スラックスは、実施されているとのことでしたが、男子学生

のスカートやリボンの着用は行われているのでしょうか。 

 長谷川会長：女子スラックスは、決まっているものから着用する選択制なのでしょうか。

最近はスラックスを制服の一つとして、生徒たちが考えるという動きがある

と聞いていたので、スラックスというのは、選択肢として提示されているの

か、それとも相談があった際にはスカートではなくて、例えば同じような色

のスラックスでも良いとしているのか、併せて知りたいです。 

事 務 局：制服は提示されていると聞いております。 

 長谷川会長：状況を整理すると、主に女子向けのスカート、男子向けのズボンがあって、

女子も選べるスラックスがあるということでしょうか。 

事 務 局：詳細については担当課に確認し、後日回答いたします。 

楡木悦夫委員：別紙１の女性委員のいない１１の審議会がありますが、これは女性の委員は

必要ない委員会ということなのでしょうか。 

事 務 局：市としては、男女均等に登用するよう促しております。「下野市審議会等の設

置及び運営等に関する要綱」では、その中で各種審議会等の委員の構成につ

いて、「男女いずれか一方の委員の数が、総委員数の 30 パーセント未満とな

らないよう努めるものとする。」と定めておりますので、この 11 の審議会に

ついては、未達成という状況です。 

長谷川会長：女性の方が多い審議会はありますか。 

事 務 局：福祉部局については、女性の方が多いという審議会もございます。どうして

も会議の内容によって、男女比が偏ってしまうところがあります。先ほど申

し上げた要綱に基づいて、学識経験者等をなるべく男女均等にするよう努め

ているところですが、例えば都市計画の土地区画整理審議会は充て職で男性

が多い傾向があります。30％という規定はなるべく促進するよう市でお願い

しています。逆に福祉系の子育て支援等の委員会については女性の方が多い

場合もございます。市では審議会等委員における女性の割合を平均 40％とす

ることを目標にしています。令和 3 年度は下がってしまいましたが、令和 4

年度は 36.1％という状況になっていますので、目標に近づけるよう各課にお

願いしていきたいと考えております。 
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松嶋委員 ：1 番の土地区画整理審議会に関しては土木関係で男性が多いというのは想像

つくのですが、5 番のコンプライアンス確立委員会で女性がいないというの

はなぜでしょうか。 

事 務 局：このコンプライアンス確立委員会というのは、委員の数が 3 名となっており

ます。大学の先生、弁護士、専門事業者の方の 3 名で構成されているので、

その全員が男性という状況です。 

長谷川会長：必ずしも要綱の男女比を反映させないといけない審議会だけではないとは思

いますが、男女比が全く影響ないということはないと思いますので、今後も

女性登用を働きかけいただくようお願いします。子育て支援については、や

はりお父さんの視点を入れていくよう男性委員の登用についても検討してい

ただければと思います。ありがとうございました。他にはいかがでしょうか。 

長谷川会長：それでは質問がないようなので、議事 1 について承認いただけますでしょう

か。 

      ≪一同承認≫ 

      ありがとうございます。 

議事 1 については承認いただけたということにさせていただきます。 

続いて議事 2 の年間スケジュールについて事務局より説明をお願いします。 

 

（２）年間スケジュールについて 

   ≪事務局より令和 4 年度男女共同参画推進事業の説明、チラシの配布依頼≫ 

【質疑等】 

長谷川会長：ここまでで質問やご意見はありますか。 

事務局よりご紹介のあったとおり、今年度は講師をさせていただくことにな

りました。ジェンダーの視点から障害をお持ちの方や育児をしている方など

「災害弱者」と呼ばれる方の視点から地域防災を考えたいと思っております。

ご都合よろしければご参加いただければと思います。 

その他何かありますか。ないようなので、議事 2 についてご承認いただけま

すでしょうか。 

≪一同承認≫ 

ありがとうございます。議事 3 のその他に移らせていただきます。事務局か

ら説明をお願いします。 

（３）その他 

   ≪事務局より参考資料 1 を用いて充て職委員について説明≫ 

【質疑等】 

長谷川会長：今ご説明いただいた件について、いかがでしょうか。充て職につきまして何

か質問等ございますか。 

今回男女共同参画情報紙編集委員会の充て職を決めなければいけないのです

が、どなたかお引き受けいただける方はいらっしゃいますか。 

事務局の方で案はありますか。 

  事 務 局：ご興味をお持ちの方が他にいらっしゃらなければ、勝手ながら松嶋委員に引

き続きお願いできればと考えております。松嶋委員、お願いできますでしょ

うか？ 
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  松嶋委員 ：引き受けさせていただきます。 

事 務 局：ありがとうございます。 

長谷川会長：よろしくお願いいたします。またその他 4 人の方につきましては引き続きよ

ろしくお願いいたします。会議の詳細は、各事務局より通知されるとのこと

です。 

楡木悦夫委員：4 つの協議会(審議会)に男女共同参画推進委員会委員が 1 名ずつ充て職とな

っていますが、協議会に充て職は何人いますか。 

長谷川会長：充て職として各協議会に出席されている方で、こんな方がいたという印象は

ありますか。どんな方がいらっしゃいますか。男女共同参画情報紙編集委員

会はどうですか。 

事 務 局 ：男女共同参画情報紙編集委員会は、男女共同参画推進委員が 1 名で、あとは

市民からの公募になります。 

渡邊委員 ：私は国民健康保険運営協議会に充て職として参加しています。今回初めてこ

の協議会に参画させていただきましたが、この組織の会長は女性です。委員

の構成は、どちらかというと男性が多いような印象ですが、大体半々で、女

性の方も相当数いらっしゃいます。男女共同参画という意味では女性の委員

が参画されており、充て職が多いと思います。 

楡木久美子委員：生涯学習推進協議会では、委員は中学校長、社会教育委員、公民館運営審議

会、図書館協議会、スポーツ推進委員、児童館運営委員会、学識経験者、公募

の方と、男女共同参画推進委員会となっています。大体皆さん充て職の方だと

思います。 

長谷川会長：どちらかというと教育委員会の方から出ている方が多いですね。ありがとうご

ざいました。男女共同参画推進委員会が充て職として出ている協議会、審議会

についてイメージが湧いたと思います。他に何かございますか。それでは議事

3 についてご承認いただけますでしょうか。 

≪一同承認≫ 

       これで議事は終了となりますので、進行を事務局の方にお返しします。 

 

６ 閉会〈西松課長〉 

 

 


